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Cercetătorii avertizează

Lumea va fi devastată 
de furtuni și uragane 

Conflict
instituțional în

Republica Moldova
Un nou conflict instituțional la nivel înalt a

izbucnit în Republica Moldova, după ce un
contingent de 57 de militari moldoveni va
participa la exerciţiile multinaţionale din
Ucraina, la care vor lua parte şi forţe din 14
state membre NATO, deși Igor Dodon,
preşedintele de la Chişinău, a interzis
participarea trupelor moldovene la acest
eveniment.  Executivul s-a întrunit însă
miercuri seara şi a aprobat detaşarea
contingentului format din militari ai
Batalionului 22 de menţinere a păcii şi ai

Brigăzii 1 „Moldova” la exercițiul „Rapid
Trident 2017” prin hotărâre de Guvern.
“Noaptea, poate chiar după miezul nopții, au
publicat în Monitorul Oficial hotărârea de
guvern ilegală cu privire la participarea
reprezentanților efectivului armatei naționale
la exercițiile militare din Ucraina. Reiterăm,
deplasarea militarilor moldoveni în aceste
circumstanțe este contrară prevederilor
constituționale, dar și a altor legi ale Republicii
Moldova. Hotărârea de guvern a fost
suspendată prin decret de către președinte
imediat după publicare. Președintele a dispus
prin ordin să fie efectuat un control la unitățile
militare pentru a investiga minuțios situația,
prezența sau absența militarilor și a lua
deciziile ce se impun, în conformitate cu
legislația în vigoare, inclusiv retrogradarea
celor responsabili pe scară ierarhică”, a
anunțat pe pagina sa de Facebook consilierul
prezidențial Ion Ceban. Președintele Igor
Dodon a făcut uz de o prevedere din
Constituţie, care îi permite să suspende actele
Guvernului, ce contravin legislaţiei, până la
adoptarea hotărârii definitive a Curţii
Constituţionale. Există însă semne de
întrebare în privinţa puterii juridice a decretului
semnat de Dodon, surse din cadrul Curţii
Constituţionale au comunicat pentru Radio
Chişinău că, cel puţin în prima parte a acestei
zile, instituţia nu a fost sesizată, aşa cum
prevede procedura, astfel că hotărârea
Guvernului nu poate fi considerată
suspendată.

Premierul Pavel Filip a subliniat în acest
context că “executivul este obligat prin lege să
asigure dezvoltarea capabilităților armatei
naționale”, iar, potrivit comandantului
contingentului moldovean, locotenent-
colonelul Alexandru Marcuță, scopul
aplicațiilor este consolidarea capacităților de
apărare ale armatei și instruirea militarilor în
vederea participării în cadrul misiunilor de
menținere a păcii.
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Președintele Igor Dodon 
atacă fără milă Guvernul 

de la Chișinău
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Considerat cel mai
puternic uragan format
vreodată în Atlantic, Irma

a făcut prăpăd mai multe insule din
Marea Caraibilor, multe dintre ele
destinaţii turistice foarte populare,
după ce a generat vînt extrem de
puternic, cu rafale de până la 295
de km/oră, ploi torenţiale şi
inundaţii. Vântul puternic a smuls
acoperişuri şi a avariat reţeaua
electrică în insulele franceze Saint
Martin şi Saint Barthelemy, mai
multe zone fiind inundate, iar sediul
autorităţilor regionale din Saint
Martin a fost parţial distrus. Pagube
majore s-au înregistrat şi pe
porţiunea olandeză a Insulei Saint
Martin, teritoriu cunoscut drept Sint
Maarten. Aeroportul regiunii a fost
închis, iar mai multe ambarcaţiuni
ancorate în porturi au fost avariate
ori distruse. Preşedintele SUA,
Donald Trump, a declarat stare de
urgenţă în Florida, Puerto Rico şi
Insulele Virgine americane, iar
autorităţile din Bahamas au decis
să evacueze şase insule din sudul
arhipelagului. Mai mult de jumătate
din insula Puerto Rico a rămas fără
electricitate, peste 900.000 de
persoane neavând energie
electrică, iar pe insula Barbuda au
avut loc inundații majore. Gaston
Browne, premierul insulelor Antigua
şi Barbuda, a catalogat daunele ca
fiind “absolut devastatoare”,
explicând faptul că multe dintre
case şi-au pierdut acoperişurile, iar
altele au fost complet demolate,
pentru că nu au fundaţie de ciment.

De asemenea, drumurile şi
sistemele de comunicaţie din yona
de est a Caraibelor au fost grav
avariante, refacerea acestora
putând dura luni de zile.

Un prim bilanț al autorităților
dezvăluie că cel puţin 9 persoane
au decedat şi alte 23 au fost rănite,
însă există temeri că numărul ar
putea fi mult mai mare. “Ne temem
pentru un număr de compatrioţi
care din păcate nu au vrut să ţină
cont de măsurile de protecţie şi să
meargă în locuri sigure. Suntem
pregătiţi pentru ce-i mai rău”, a
avertizat Annick Girardin, ministrul
francez pentru Teritoriile de peste
Mări.

n VIITORUL NU SUNĂ BINE n
Specialiștii în meteorologie atrag
atenţia că distrugerile în masă care
au urmat pot fi o cauză a
modificărilor din ultimii ani, iar
schimbările climatice au avut un rol
important în forţa distructivă a
acestora. ”Uraganul Irma, care a
urmat imediat după Furtuna
Tropicală Harvey şi după alte
fenomenele meteo exterme, a
ridicat semne de întrebare cu
privire la rolul schimbărilor
climatice. Trebuie să ne întrebăm
cum influenţează schimbările
climatice fenomenele meteo
extreme. În afară de încălzirea
atmosferică, ridicarea nivelului
mării şi topirea gheţarilor au
contribuit enorm la impactul
uraganului Irma pe suprafaţa
terestră”, a declarat specialist în
meteorologie, Dann Mitchell. “Este

important de subliniat că
schimbările climatice au cauzat
deja creşteri ale nivelului mării,
astfel încât orice creştere în
intensitate a furtunii se întâmplă
deja pe o cantitate mai mare de
apă, conducând la inundaţii de
coastă. De asemenea, schimbările
climatice conduc la creşterea
precipitaţiilor pentru o furtună, ceea
ce duce la o inundaţii extrem de
puternice. În plus, schimbările
climatice sporesc probabilitatea ca
furtunile să atingă o intensitate
extrem de ridicată. O dată cu
schimbările climatice, trebuie să ne
aşteptăm la distruderi în masă şi să
ne pregătim pentru fenomene
meteo extreme. Ceea ce vedem
acum, este o mică parte a viitorului
nostru. Precipitaţiile vor fi mai
abundente, iar valurile de căldură şi
perioadele de secetă se vor înmulţi.
Fenomene precum uraganul Irma
ne ajută să înteţegem dacă suntem
pregătiţi şi cine vor fi cei mai
afectaţi. Este clar că cei mai săraci,
fiind cei mai expuşi la riscurile
climatice şi cei mai puţin protejaţi,
vor fi cei mai afectaţi. Abordarea
acestei inegalităţi este în centrul nu
doar a discuţiilor privind schimbările
climatice, ci şi a tuturor discuţiilor
despre modul în care devenim
rezistenţi la riscuri şi pericole”, a
declarat Chris Holloway, expert în
furtuni tropicale la Universitatea din
Reading.

Ionuț COMAN
ionut.coman@telegrafonline


